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O pedzie inaczej

Zasada zachowania pedu dla szkoty w kosmosie

Napisz krotki list do rowiesniczki urodzonej w miescie kosmicznym, wyjasniajqcy, na czym
polega zachwyt Ziemian sukcesami Adama Matysza. Miej na uwadze to, Ze ta kolezanka nie
widziata nigdy reportazy z Ziemi.

Przykfad listu:

«Sprébuj sobie wyobrazic, ze zyjesz w ogromnej ,,wirowce", w takim , bebnie", jak masz
pewnie w pralce. tylko ze bardzo duzym, ze moZzesz w nim robic, co chcesz. MoZesz budowac
domy, formowac kopce z piasku czy z kamieni. Wszystko w tym wirujgcym ogromnym bebnie
chce byc¢ najblizej scian tego bebna. Albo pomys! catkiem inaczej. Masz duzq powierzchnie
magnetycznq i to tak skonstruowang, ze na tej powierzchni jest biegun potnocny N. Wszystko,
co na tej powierzchni sie znajduje, jest jednobiegunowe magnetycznie i to z biegunem
potudniowym S. Wiesz, co wtedy bedzie? Wtedy wszystko bedzie sie trzymato tej duzej
metalowej ptaszczyzny. Cos upuscisz, spadnie prosto w dof. Cos rzucisz przed siebie, to im
mocniej rzucisz, tym dalej od ciebie spadnie.

Wiesz co? U nas, tu, gdzie my zyjemy, na Ziemi, wszystko jakie by nic byto, spada na Ziemie,
jesli sie nie zawiesi albo nie podtrzyma jak w pralce. Wszystko, co rzuci sie w gore — nie
rozumiesz? — tzn. w przeciwnym kierunku niz jest przyciggane, spada po jakims czasie. Moze
najtrudniej Ci bedzie zrozumied, ze wszyscy chodzq, to znaczy poruszajq sie dzieki temu, ze sq
przyciggani, Zze dotykajg nogami ziemi (wyobrazasz sobie, ze muszq nosic buty). | muszq by¢
wyprostowani, kazdy do kazdego réwnolegty...

Wybacz, ale o Adamie Matyszu napisze dopiero, wtedy gdy mi doniesiesz, Zze wyobrazitas
sobie to, o czym dotychczas napisatam.

Serdecznie Cie pozdrawiam.»

W miescie kosmicznym organizuje sie zawody sportowe. Wymysl chocby jedng dyscypliny przy-
pominajgcq ktorgs z dyscyplin olimpijskich i napisz dla niej krdtki regulamin.

To jest zaproszenie do myslenia na temat: jak bardzo jestesmy ,przyziemni". Jak bardzo
musieliby$Smy zmieni¢ sposdb bycia, gdybysmy znaleZli sie w warunkach niewazkosci,
,hiespadalnosci".

A tak a propos, ciekawe, jakie to pomysty Waszym uczniom przyjdg do gtowy w zwigzku
z problemem poruszonym w zadaniu.

Wracamy na Ziemie

Dla wprawy i w celu zapamietania wzoru, zaznacz na rysunku srodek masy dla szeregu czte-
rech kulek 1, 2, 3, 4 ustawionych tak, ze liczba porzqgdkowa odpowiada odlegtosci wyrazanej
w metrach do nastepnej oraz masie kulki (w kilogramach).
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Odpowiedzig jest zaznaczony na osi x punkt S.
Wspodtrzedng potozenia sSrodka masy obliczamy ze wzoru:

m1x1 + m2x2 + + mnxn
X =

my+m,+--+m,

zatem punkt S jest potozony w odlegtosci 35 kg-m/10 kg = 3,5 m od kulki z numerem 1 (ktorg
umiesciliémy w punkcie 0 osi x).

Proponujemy zrobi¢ model z preta i plastelinowych kulek. Mozemy rowniez wykorzystac
metrowy przymiar i 10 jednakowych obcigznikdw. Przymiar podwieszamy w potowie. Jezeli
powiesimy na nim obcigzniki w nastepujacy sposéb: jeden obcigznik w odlegtosci 15 cm, dwa
w odlegtosci 25 cm, trzy obcigzniki w odlegtosci 45 cm, cztery w odlegtosci 75 cm (wszystkie
odlegtosci liczone od poczatku przymiaru), to mozemy pokazaé, ze uktad bedzie w réwnowadze.
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Wez do reki jakis przedmiot, np. paczke papierowych chusteczek, podrzuc go tak, by w powietrzu
wirowat. Staraj sie zauwazyc, gdzie znajduje sie os obrotu. Zaznacz to miejsce. Sprawdz
ponownie. Powtdrz obserwacje na mniej reqularnym przedmiocie.

Dlaczego takie doswiadczenie zamiescitem w tym miejscu podrecznika?

Odpowiedz: Gdyz w tym miejscu byta mowa o srodku masy. O$ obrotu przechodzi przez srodek
masy i to jest jeden z fatwiejszych sposobdw okreslania potozenia punktu S, gdy nie da sie wyliczy¢
jego potozenia. Kosmonautom tatwiej. Dyskusja, dlaczego?



